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A királyföld egyeteméről. 
ar. - Szász atyánkfiai ismét különös 

dolgokon járatják eszöket. Ha az ó-szászok 

állanának elő ilyen gondolatmenettel , még 

hagyján lenne, megbotránkozás nélkül nézhet- 

nők végig az egész jelenetet; igy azonban az 

ifju szászok okoskodásait hallgatva önkényte- 

lenül igy kiáltunk fel: mi lett belőletek a „Me- 

diascher Tag"t óta?! 

A tüzetes felelet keserű igazságokat mon- 

dana; ezért csak azon egyszerü megjegyzésre 

szoritkozunk, hogy nem igen megtisztelő sze- 

rep az, ha egy párt, mely számtalanszor hivat- 

kozott arra,hogy a bureaucratia és nepotismus 

nyomása alól felszabadulandó nép többsége 

zászlóit fogja követni – minduntalan ugy mu- 

tatja be magát,mint a csak nem rég reactiona- 

rius velleitásoknak hodoló ó-szászság dárda- 

hordozója, ki még akkoris hadonász a nyeles 

szerszámmal, a midőn arrra legkisebb szük- 

ség sincs 

A Királyföld egyeteme november 11-re 

van egybehiva s a Comes körirata hangsu- 

lyozzza, hogy az lesz a feladata, miszerint az 

ugynevezett ,nemzeti vagyon-nal való gazdál- 

kodást megvizsgálja, s általában efféle gazda- 

sági ügyekkel foglalkozzék. 

Az ellen, hogy az egyetem mig fenn áll, 

évi rendes gyülését megtartsa s a jelzett ügyek- 

kel foglalkozzék — senkinek se lehet kifogá- 

sa; hanem azon méltán megütközhetik bárki, 

hogy a mig az ó-szász organumok bölcsen 

hallgatnak, az ifju szász Sieb. Blátt. fészke- 

l1ődik, 

Eonmlékezhetnek a t. olvasók arra, hogy 

ezen egyetemben, mely a Királyföld helyha- 

tósági szervezetéről véleményt adott, a bel- 

ügyminiszter felhivására — ifju szász többség 

figurált, ez hozta a véleményadás alap- 

jául szolgáló határozatokat, ez terjeszté fel az 

6-szász külön véleményezés mellett a munká- 

latot is. Tudjuk, hogy ily formán meghalgat- 

tatván az „illetők't, a magyar belügyér kellett, 

hogy elkészitse ama törvényjavaslatot, mely- 

nek beadására őt a törvény kötelezi; e törvény- 

javaslatnak ma a parliament elébe terjesztésre 

készen kell állani a miniszteriumnál. 

Mit tesz a dolgok ez állásában az itju 

szászok organuma. 

A szász atyafiak egyáltalában olyan par- 

lamentszerüleg szeretik egyszerü egyetemök 

üléseit tartani; hanem azért feledik a parlamen- 

tarizmus és közügyek feletti tanácskozás azon 

ab e-jét, hogy az egyszer megvitatott és el- 

döntött tárgyat nem lehet holnap ismét elő 

venni; máskülönben mi értelme sem lenne ta- 

nácskozásnak és elhatározásnak. 

Önök ifju szász urak felterjeszték vélemé- 

nyüket részletes munkálatban a felől, hogyan 

gondolnák legjobbnak a Királyföld municipalis 

ujraszervezését megejthetőnek; most mégis 

azon reménykednek, hogy a gazdászati kérdés- 

sekre egybehivott egyetem ,„politikai kérdé- 

sel is foglalkozand, s tudni vélik, hogy 

ez épen a Királyföld municipalis 

rendezésére fog vonatkozni Hogy 

önök okosak, körültekintők régen mondották, 

de most ugy látszik a rövidlátás és kurtaeszü- 

gég dti fel köztük tanyáját. 
Elismerik önök azt, hogy a Királyföld uj- 

raszervezéséről a Comes összehivó irata nem 

tesz emlitést; de azzal vigasztalják magukat, 

hogy „ez nem akadályozza az egyetemet abban, 

hogybizonyosfokig azzal foglalkozzék; 

a vigasztalást azonban azon kétségük kesgeriti 

meg, hogy nem tudni, valjon lesz e tö- 

rekvésnek sikere. 

Sajnáljuk, hogy ez aggódalmakat még te- 

tőznünk kell. 

Biztositjuk ifju szász atyánkfiait arrólhogy 

a „Municipalfrage" szőnyegre hozatala ez uttal 

nem adand alkalmat elkeseredett személyes 

küzdelemre. A garantia e részben az, hogy e 

tárgy az egyetemben most szőnyegre n em hoz- 

ható. A parlament asztalára kell annak letétet- 

nie: N.-Szebenben eleget beszéltek, Pestet 

akarjuk hallani ! 

Lehet, hogy a medgyesi confoederatio 

után czélszerünek vélnék a szász atyafiak még 

egyszer vitázni, fölötte hetekig, de csak pro 

forma, s most cs ak egyetlen mnnkálat- 

ba foglalnákjövő terveiket; hanem fáj- 

dalom, ezzel elkéstek. Jó helyen van az 

operatum a magyar parlamentben, ott kell a 

, Királyföld: ujraszervezése kérdésétmegoldani, 

ott kell az 1868. XLIII. t. cz. 10. és 11. S8- 

ainak valahára érvényt szerezni; ezt vár- 

ja a Királyföld népe és nem az ó-ésifju szászok 

összeölelkezésének uj a b b kiadását. 

A tudományos egyetemek szer- 

vezése ügyében. 

A tudomány-egyetemek szervezésére készi- 

tendő törvényjavaslat tárgyában f. évi october 

16-ára összehivott értekezlet elé megvitatá
s végett 

a vállás- és közoktatási miniszter következő kérdé- 

seket terjesztett : 
1 Készittessék-e oly általános törvényjavas- 

lat, melyben az egyetemek szervezetének lénye- 

gesebb kellékei megállapittatnának ? vagy pedig 

egy concret esetre, t.i a pesti egyetem ujjászer- 

vezésére vonatkozó törvényjavaslat dolgoztassék 

ki, ugy azonban, hogy annak általános, s elvi intéz- 

kedései a kolozsvári egyetemre is alkalmaztas- 

sanak ? 
2. Mennyire terjeszkedjék ki e törvény az 

egyetemek szervezetének részleteire ? Mely ügye- 

ket s mely tárgyakat volna czélszerü a törvé
nyben 

rendezni, s melyeket a törvény alapján megállapi- 

tandó szabályzatokkal ? 

3. Hány s micsoda fecultások állapittassanak 

meg? - különösen pedig tárgyalandó leend a 

theologiai facultás állása s rendezése a pesti egye
- 

temnél ? 
4. Czélszerű e az egyetemeken polytechnicumi 

facultásokat állitani fel ? 
5. Az egyetembe felvételhez szükséges elő- 

képzettség igazolására, az eddig gyakorlatban volt 

érettségi vizsgák tartandók-e meg továbbra is, 

vagy ezek helyett más s minő intézmény hozas- 

sék be? 

6. A tanszabadság miként szabályoztassék 
a 

törvényben, tekintettel a mostani gyakorlatra, t. i. 

a kötelezett tantárgyakra s a tanórák mennyiségé- 

nek meghatározására ? 

7. A tandijak kérdése. 

8. A szigorlatok minő rendszere megállapi- 

tandó s különösen a doctoratusra szükséges vizs- 

gák miként rendeztessenek ? 

9. A rendkivüli s a magántanárok állása s 

hatásköre miként prae cisiroztassék a törvényben 
? 

10. Miként volrmának a jogakademiák refor- 

málandók ? 

Legujabb táviratok. 
Bécs, okt. 16. A magyar kormány az uj 

Presse szerint megkérdezte a magyar keleti vasutat, 

hajlandó-e a Vulkán szorosan átmenő román ösz- 

szekötő vasutak kiépitését magyar és román terü- 

leten kezébe venni. Ez ügyben a közelebb tartandó 

igazgatótanács-ülés határoz. 

A magyar kormány előtt tervek feküsznek a 

,N. fr. Pr.* szerint, melyeknek alapján némely vas- 

utak kamatbiztositási felemeltetnének s ezért viszont 

a biztosítási tártam 15--20 évre korlátoltatnék. A 

kérdés kedvező elintézése várható. 

A dalmácziai olasz párt hir szerint elhatározta, 

hogy a tartománygyülés közelebbi ülésszakának 

megkezdésével követelni fogja, miszerint Dalmátia 

a magyar koronához csatoltassék vissza, ebben lát- 

ván egyedüli óvszert a szláv tulsuly ellen. 

Berlin, okt. 16. Vilmos császár holnap dél- 

előtt fog ide érkezni. - A ,Prov. Corr." a püs- 

pökök emlékiratáról szólván, kinyilatkoztatja, hogy 

a püspökök kisérlete az egyházi ügyek terének ön- 

kényes kiszélesbitése ; ezen kisérlet elengedhetl
enné 

teszi, hogy világos és érinthetlen allamtörvények 

által szabályoztassanak azon terek, melyek nem
 ki- 

vasutak, melyeket helyesebben lohetett vol 

válólag az egyházi ügyekre tartoznak, hanem egy- 

uttal a polgári és állami életet is közeli viszonyban 

érintik. A papi rend mostani fellépésével szemben, 

mintha rájuk nézve a törvények nem lennének k
ö- 

telezők, nagyon szükségesnek látszik : a törvények
 

tekintélyét minden eszközzel fenntartani. 

A „Spener. Ztg!14 azt állitja, hogy az abys- 

siniai császár beavatkozási kérelme Egyptom elle- 

nében, a berlint, londoni, bécsi, pétervári kabinet- 

tekhez intéztetett. 

Pár szó az „Egy polgár"-hoz. 

Ma jutott tudtunkra a „K elet ama tegnap- 

előtti czikke, melyben a városi szervezet másodszori 

felküldése alkalmából az „Egy polgáré észrevé- 

teleire tett ellenészrevételeinkre felelve, azokat 

nyelvöltögetésekn ek nevozi. 

Ismerjük kolozsvári polgárságunk jellemét, 

gyakran érintkezünk különböző osztályával; de ko- 

moly tárgyról való szóváltásban soha ily poriason 

goromba kifejezést egytől sem hallottunk. 

Tillakozunk tehát ezen a polgári egyszerü 

erkölcsökből kivetkőzött s ugy látszik, más osztály 

miveltségi regiójába emelkedett egyénnek eme 

tisztes czim illetéktelen használata ellen; véle érin- 

tett viszonzása tárgyában tovább vitába nem bo- 

csátkozunk, csak a nagy Szellemek találkozását 
il- 

lető megjegyzésére tesszük viszont azt a megjegy- 

zést, hogy mi a kérdéses ozikk irójában most is 

régi hatalomszomjas és gyülölködő szellemű ellen- 

felünket ismerjük fel. 

Országgyülés. 

A főrendiház okt. 15-iki ülése. 

A sopron-pozsony-lundenburg-vágvö
lgyi —- 

a győr-sopron-ebenfurton át az ország határáig 

épitendő és vojtek-bogsányi vasutakra vonatkozó 

törvényjavaslatok iránti tárgyalásokról szóló jelen- 

tésünket a következőkkel egészitjük ki : 

Tisza Lajos közlekedési miniszter örvend, 

hogy a vasuti törvényjavaslatok érett megfontolás 

alá vétetnek. Igyekezni fog azon elveket követni, 

melyek a kamatbiztosítás nélküli vasutakra nézv
e a bi- 

zottság által kifejtettek. Constatálja, hogy erre néz
- 

ve két áramlatt létezik, az egyik az ily vasutak l
é- 

tesitését jó tulságos bizalommal veszi, a másik ele- 

hogy a hálózatba beilljék, másik feledata az épi- 

(ési tőke helyes megállapítása. A Keglevics T. által 

megtámadott vonalnál az építési tőke nem 

ve kancsal szemmel nézi. - Az igazság közép
ült 

van. A kormány kötelességo megbirálni az irányt, 

Nem az a kérdés, hogy forgalom tekinteté. 

rendü pályának tekinti-o azt valaki, vagy se 

nem hogy az épités módjára nézvo olsőre. 

mert az határozza meg az épitési tőkét, s az álla 

nak nem áll érdekében mondani, hogy neki el 

rendü vasut nom kell, ha az biztosíték nélkül aka 

ják épiteni; sőt ugy az állam, mint a jöve ! 

részvényesek érdekében állhogy az a pálya 

járt kerdettől fogva lehető legszolidabban legyen 

épitve s felszerelve. Másik kötelessége az államn 

nem engedni,hogy oly vállalatnál, mely enged 

től függ a pénzpiacz szükségtelenül felesleges 

tékpapirokkal árasztassék el, mert ez álta 

természetű papirok értéke csökken s jövőb 

ló vállalatok létrejővetelét megnehezi 

azonban a vállalatná n 
a sürgetett vasut törvényt minél eléb ; 

terjeszteni. – Azonban a kormányt tel s terv 

lenséggel vádolni eddig sem lehetett, bár 

tent. Védelmozi ezután a vágvölgyi vasutat 

vich István ellen. a 

Ezután kifejti a képvisolőházban mult 

lommal előadott nézeteit, melyek az állan a 

biztosíték nélkül épülő vasutak engedé 

eljárására nézve irányadók. Ajánlja 

elfogadás végett. 

B. Vay Béla az optimista áramlat követ 

vallja magát s tökéletes megnyugvást tal 

terjesztett vasuti törv. javaslatokban s 

azokat. gyikabjod 

Gr. Ráday Gedeon. Ört 
latokat s ugy nemzetgazdás 

pontból helyeseknek találja az épitend 

lakat. kegeelem 

Gr. Keglevich István a közl 

által félremagyarázott szavait igazitja 

mondta, hogy a vágvölgyi vasut szé 

alapitva. Fentartja, hogy az előadó 

az adatokat tanulmányozni, fe 
utak adójáról 

Ör, Zichy 

értését kitüntetni akarvá 

előadásárá. 

Ezután a két törv. javaslat 

elfogadtatik. 

Az engedélyokmány 3-ik szakaszák 

Sándor ajánt egy módosítványt, mely sz 

sajátitás 2 vágányra volna eszközlend ami 

ban mind a 2 vágányt egyszerre nem kel 

piteni. 

Tisza Lajos miniszter nehány 

szava után gr. Keglevich István ujból ki 

a nyitra-vágvölgyi vonalnak el é 

meg kellett volna nyitta 

A főrendek az után a 



Mit jelentsen ez? c kérdé mm 

oldalról. Vajjon Konstantinápolyba szál
l 

ikai tevékenységz központja? Vajjon 

ás a keleti kérdés- 

ot akalja l 
at egyenget az orosz öt előtt a 

és Dardanellákhoz a legelső kedvező 

valóban a berlini kabinet jobb szemmel 

a Oroszország hatalma terjedne ki a Dunán
 

tul, mint Ausztriáé. És Bismarok. hg. 

ellőszeretettel viseltetik Oroszország 

ninosen jobb barátja Európában, mint 

anczellár, ki feltette magában, hogy az 

alomnak vezérszerepet kell játsza- 

ásában, melynek fel- 

t követ küldetése lenne tehát, 

ismarok kombinatióit. 
bbi montenegrói zavargásban 

eg 
mig Szerbiáról ugy beszélnek, mint a mely 

és folfegyverkezve áll a jövő 

A Berlinből közelebb visszatért 
nyilatkozoti, hogy 

ésnek látszik, nem állhat jót a 

s minden tatózkodás nélkül 

vi gyakorlási időt eszközölt 

onaságra nézvo a delegatióban. 
k alaposak, ugy Bismarck egészen 

kezd feltünni előttünk. Eddig 

is es és minden kül nyomástól ment 

orgás jellemezte. ikáját. Midőn Dániával, 

ustriával, vagy Francziaországgal tüzött össze, 

indig rajta volt, hogy sáját gján járhasson minden 

azt kell látnunk, hogy miután 

sz ezett, hogy Kiel német fegy- 

márrá változtassék, hogy Ausziria a német 
ovelségből kiüzessék és a német egység befe- 

oly államférfiu, ki eddig különö- 
állhatatosságga által tünt ki, rögtön 

degen udvar hajlandó szolgájává lesz a mi- 

aját czéljait keresztül vitte, kész magát és 

it lealacsonitva állitólagos altei egoj-a, Gort- 

számára dolgozni. 

yesmit nehéz Bismarokról föltételeznünk, 

dameltett lehetséges, hogy ő előnyösnek tartja 

tországra nézve, ha a keleti kérdés orosz rész- 

ik. Ez esetben az osztrák 

-magyar pirodalom fölött el van 

g épen a koczka, De nemcsak Ausztria- 

agyarország főlött. A Szerbek, bosnyákok, bol- 

románok csak azért nem lászanak most an- 

ira 
muz mesze, ez 

ellene, nem igen lennének ok a sulyos 

sz járomm nal éserélni fel jelen helyzetőket. 

keleti kérdésnek orosz möd szerinti felé- 

as uzyan, de nem min- 

émetország ereje orosz czélo
k lé- 

, Eiemarcknak ne nem 

mis szövetségese mint Gortsolakof. 

Nemcsak Anmnglia állana ily esetben az áldo- 

zatok oldalára, de ott látnók Törökorsz
ágot, Ausz- 

triát, Franczia- és Olaszországot, valamiat Skan- 

dináviat Öriási lángok lobognának fel Hammer- 

festtől egész az indiai határokig, s csak a leg- 

vakmerőbb jós jövendölhetné meg, mivé lenne a 

német egység a nagy zürzavarban. — E mellett 

Bismarck hg. feláldozná egy csapással prestigiu- 

mát, melylyel a kivivott sikér nevét, miat kiválóan 

gyakorlati államférfiuét körüi vette. 

Mi őszintén elitéltük Németország tulköve- 

teléseit Francziaországgal szemben, de ugyanak- 

kor jótékonynak mondottuk a német egység létre- 

jöttét egész Európára nézve. – Az oly keleti po- 

litika azonban, minőről a hirek ujabban szólanak, 

igazólná mindazt, a mit Németország legelkesere- 

detebb ellenségei felsoroltak, s bebizonyitaná, 
hogy a német egység a béke biztosítéka helyett 

inkább a támadás és egyenetlenség fészke. - 
Csak azon föltevés mellett lehetne elhinnünk Bis- 

marck hgről, hogy az orosz irányt tette magáévá 
a keleti kérdésben, miszerint az osztrák és franczia 

diadalai megzavarták itéletét s őt magát ambitiók 

játéklabdájává tették. Ezt pedig nehéz Bismarck- 
ról feltenni s mi készek vagyunk hitelt nem adni 

az egész históriának, minthogy a jelzett politika 

nem felelne meg sem Németország, sem Európa 

érdekeinek.* 

Külföldi hirek. 
Konstantinápolyi hirek szerint a fényes 

portánál egy tervvel foglalkoznak, melynek czélja 
a Szerbia és Románia iránti viszonyokat az eddigi 

alapon s a szultán suzerainitásának épségben tar- 

tása mellett akként rendezni, hogy a nevezett két 
ország teljes függetlenségi törekvéseinek határ vet- 
tessék s a szerb és román csapatok a török hadse- 

reg kerctében oly forma állást foglaljanak el, minőt 
a bajor katonaság számára készitének elő a né- 
met hadseregben. 

A német nagy követ Bétsben, hir szerint, 
utasitást nyert, hogy gr. Andrássynak a delega- 
tiókba tett nyilatkozataiért jelentsen köszönetet a 

császári kormány részéről, mely azokban nagy meg- 
elégedéssel látja bizonyitékát annak, hogy a két 
állam közt helyreállitott barátságos viszony a ve- 
zér államférfiak érzületében erős támaszszal bir, s 
hogy a mindkét részrőli érdekek fentartása mellett 

tartós barátsággá fejlődhetik. 

Mint Bismarok herczeg félhivatalos lapjának, 

a ,Nordd. Allg. Ztg.*-nak Bécsből irják a török- 

montenegrói határvillongások oka tisztán azon hiá- 
nyos módban keresendő, melylyel az 1858-ban és 
1859-ben kiküldött határszabályzó bizottmány fel- 
adatát teljesiítette. A legujabb viszály is a bosnyák 

határon fekvő egyik földdarab tulajdonjoga körül 
forgott. A montenegrói agensnek Skutariból történt 
kiutasitása ellen Nikita herczeg több európai cabi- 
nethez tiltakozást intézett, mely kimondja, hogy a 
békés viszonyok ezen ecclatáns megszakitásáért, a 
felelősség a portát illeti. – A kiutasitás Albánia 
kormányzójának parancsára történt, — noha az ösz- 
szeütközés nem az albán, hanem a bosnyák-határon 
ment végbe. 

Az „Agence Havast 15-ről jelenti; Lang- 
resben Joinville hg. az elesett mozgó nemzetőrök 
emlékszobrának leleplezése alkalmával beszédet tar- 

: log annak önfeláldozását s hősiességét emelé ki. 
tott, molyben a franozia hadsereg dicsőségét s fő- 

Ő — mondá a hgz. - egy közkatona szobrát sze- 

retné látni az ujra felállitott Vendome oszlopon. — 

A szajnamegyei főnök egy 53 militónyi kölcsönt 

inditványozott. 

Az 1873. évi bécsi ipartárlaton kiállitandó ma- 
gyarországi nepismei gyüjteménybe felveendő 

házi iparczikkek 

Jegyzéke. 
1. Mindenfélecserépnemüűek különö- 

sen égetett, szinezett s mázos edények. 
II. Népieshimzés ek (v.i. himzett haris- 

nyák, övek, párták, kontyok, ingek, kötők stb.) 

III. Csipkék, kötések s egyéb népies 

női kézi munkák. 
1V. Kivarott tarisn yák, tüszők, süve- 

gek, kalapok stb. 
V. Eredeties b örmunkák bundák, ir- 

hanadrágok, dolmányok, nyergek, stb. 
VI. Népies szövetek jelesen szönyegek 

pokróczok, katrinczák, fejtakarók s az ily szövetek- 
ből készült czifra szürök és gubák stb. különösen 
tekintettel az azokon található eredeti mustrákra s 

diszitményekre. 
VII. Fonatok jelesen gyékények és kosa- 

rak eredeti helyhez kötőtt mustrák s alakok 

szerint. 
VIII. Famüvek jelesen eredeti faedények, ku- 

pák, fatálak, dézsák stb. mindig különös tekintettel 

eredeti alakjukra vagy az azokon látható diszit- 

ményekre. 
IX. Mindennemü eredeti népies 

faragványok akár fából, akár gyökerekből, 
fémdiszitésekkel vagy a nélkül készültek, jelesen 

czifra fapipák, botok, csákányok, ostornyelek, ké- 
sek, balták stb. 

X. Népies pipereczikkek jelesen 
arany, ezüst vagy sárgarézből készült ékszerek. 

XI. Mindenféle népies zeneszerek, 
sipok, furulyák, dudák, csákányok, stb. 

XII. Hazai népviseletek; a vidéki főld, 

pásztor, bányász stb. nép férfi és nő tagjainak 
egyenkint v. csoportokban eszközölt, a viseletet 

hiven előtüntető, elégséges nagyságu szinezett 
fényképei. 

XIII. Népies épitészeti tárgyak, je- 
lesen az ország külön vidékein különleges éghaj- 

lati s egyéb viszonyokhoz alkalmazott lakházak, 
ólak, tengeri és dohány pajták stb. ha lehetséges 
az eredetihez hasonló anyagból készült mintái, s a 
mennyiben ilyenek meg nem szerezhetők, alapraj- 
zai és látképei, esetleg fényképekben. 

XIV. Az előbbi pontokban fel nem emlitett 

egyéb népiparczikkek különösen a meny- 
nyiben sajátszerű népies műizlést árulnak 
el vagy mint p. o. a halászatnál használt eszközök 
a nép eredeti keresetmódjaira fényt vetnek. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 18. 

— Ö felsége a király Gödöllőröl, hová 
szalonka vadászatra rándult gr. Andrássy és gr. 

Lónyay kiséretében, folyó hó 16-án tért vissza a 
fővárosba. Királyné ő felsége 17-én d. u. 4. óra- 
kor váratott Pestre, a vasuti indoháznál ő felsége a 
Király a miniszterium tagjai stb. kiséretében fo- 

gadja felséges nejét. 

iirja a Pesti Napló, 

- A Gödóőll 
hogy király ő felsége már a 

vadászat előtt kora reggel a kertben is vadászott 

- most első izben, s három szalonkát lőtt. A va- 

dászaton melyen a királyon kivül Andrássy és Ló- 

nyay grófok, Bellegarde gr., Kuhn b. és Uexküll 

vettek részt, legszerencsésebb ő felsége és Lónyay 

gt. volt, mert mindenikök 8-8 szalonkát lőtt. A 

A vadászatról este ötödfélkor gyalog tértek vissza 
a kastélyba, mert a nagy sár miatt kocsizni bajos 

volt. Az udv. ebéd hatodfélkor ment végbe. 
— Egyetemi tanáraink ma a r. kath. 

lyceum disztermében egybegyültek, felolvastattak a 
szabályzatok, melyek szerint a holnapi rektor- és 
dekánválasztások alkalmával el kellend járni; e 
szabályzatok nagyobbára a pesti egyetemi szabály- 
zatok szerint vannak készitve. - Az ismerkedési 
estély (35 teritékű vacsora) ma este lesz az Európa 
szálloda szük termében. – Holnap d. e. 10 órakor 
lesz az ünnepélyes felesketés, erre a tanárok a kü- 

lön tüdományszakok szerint félre fognak vonulni 
s megválasztják a rektort s a dekánokat. Délben 
ünnepélyes diszebéd 42 teritékre, szintén az Europa 

száloda termében. 
- A városi husztagu bizottság, 

mely az uj egyetem megnyitása alkalmából rende- 
zendő diszebéd és ünnepélyes sorozatának megál- 
lapitására lett kiküldve ma d. u. 5 órakor e tárgy- 
ban fog ülést tartani, minek eredményéről jövő szá- 
munkban. 

—- Pesti egyetemnek a mult tanévben 
135 tanára s a téli félévben össsz. 2502, a nyári- 
ban pedig 2673 hallgatója volt. 

—- Egy főur abban fáradozik, hogy Patti 
Adel e télen föllépjen a pesti nemzeti szinpadon, s 
reméli, hogy tizezer forinttal három előadásra meg- 

nyerheti. 
— Debreeczen városa asphalttal szándé- 

kozik kiburkolni egy pár föbb utczáját. 
– A HMelfy-féle kávéház valószinüleg 

egyetemünk megnyitása után fog a közönség ren- 
delkezésére bocsáttatni, mert az egyetemi fiatalság 
tömeges látogatását szándékozik a bérlő ur magá- 
nak biztositani. 

— Nyitramegyében Mocsonok község- 
ben e hó 5-én halállal végződött kholera-eset for- 
dult elő, de azóta nem volt több. 

—- Vége a szüretnek. Kolozsvár kör- 
nyékén bevégződött a szüret s általánosan véve a 
legszebb eredménnyel. - Jövőre lesz tehát jó bo- 

runk elég. 
- Nagyváradon egy szenvedélyes kár- 

tyás 13 év óta naplót vezet nyereségei vesztesé- 
geiről s az eredmény az, hogy tizenhárom év alatt 
tiszta nyeresége tizenőt krajezárra ment. 

—- Az okt. 13-iki királyi ebédnek, 
mely a budai várpalotában tartatott, nagy jelentő- 
ség tulajdonittatik. Király ő Felsége huszár ezredesi 
ruhában jelent meg s gróf Andrássy és herczeg 
Auersperg közt foglalt helyet. A lengyelek nemzeti 
öltönyüket viselék. A cercle aálkalmával király ő 

Felsége különösen hosszas ideig és leereszkedőleg 
társalgott. Sennyeyvel, ki előtt szerencsekivánatát 
fejezte ki, aztán beszélt a felség Szécsen Antal gróf- 

fal és Zsedényi Edével. A németek közül csak azok 
részesültek megszólitásban, kik a lét-állomány mel- 
lett szavaztak. Báró Kotz-Dobrz Ferdinánd előtt a 
király megelégedését fejezte ki, mert ő volt az egye- 
düli cseh delegatus a kia kormánynyal szavazott. 

Hosszasabban beszélt a Felség Kuhn hadügymi- 
niszterrel, kinek táborszernagygyá kineveztetése 
közel kilátásban áll. Röviden szólt a király Reich- 

bauerrel, Giskrával és Herbsttel. Greuternek, ki mint 
pápai kamarás, házi praelátusi ruhában jelent meg, 

fnoza 

osztálynak l október 14-én tartott 
orváth Mihály rövid üdvözlő beszéddel 

vi Eerencz 1. tag tartott értekezést 

rvezelt erdli Brofé- etáns égyes 

rö mnmel emliti meg, hogy 
ült s ennek felál- 

gemlékezni azon kisérle- 
élra már a mult században 

tszik, magától a bécsi 
hogy a mágyak if- 

á gy 
ró ko olyan konápekvdni Ezáltal elejét le- 

nák kágsreatoknal s a 

gonosz kelye miket a tanuló if- - 

ába visszatérnek, ma- 

igy attól függnének: az 
terjodésének gátot le- 

A királynő az erdélyi udvari kanczellárián ak 
megparancsolá, ez ügyben véleményes tudósitást 
terjeszteni fel. 

Az etdélyi törvényekben a tanuló ifjaknak kül- 
országi akadémiákra járása felől már korábban is 
találuak intézkedéseket. 

Az Approbata III-ik része 14-ik ozime azok- 
nak, ,kik idegen országba deáki tudománynak, nyel- 
veknek tanulásáért ki akarnának menni," ezt meg- 

engedte, és részökre az utlevél kiadását is fendelte. 

A Compilata III. R. 9-ik cz. erejénél fogva „a 

tanulásra, peregrinálásra mehetés" egyátalában meg- 
engedtetett, azt a fejedelmek sem tilthatták meg, 

kik, ha az utlevél kiadását megtagadnák, vagy 

csak halasztanák : az illetők a nélkül is szabadon 

elmehessenek; sőt a czikk végén kimondatott, hogy 

Ki e végzés ellen cselekednék és annak veltörlését 
kivánná, „a jövendő világon Istentől átkozott le- 

gyen, e világon pedig becsülete vesztett.4 

Mária Terézia királynő alatt az 1752-ki 1-ső 
uj törvényezikk ezen, paz uralkodó tekintélyére s 
örökös jogára nézve sérelmes és botrányos" or- 
szágos végzést eltörülte, s a gubernium kötelessé- 
gévé tette a kimenni akarók állapotának s helyze- 
tének végére járni, valamint előljáróik bizonyitásá- 
ból i is képességük s a dologból a közönségre há- 
ruló haszon felől meggyőződést szerezni, s az ilyen 

tanulók kormányszéki utlevelet kapván, azt az ud- 
varnál matassák elő, s ott irásban kötelezzék ma- 
gukat, hogy csupán barátságos tartományokba fog- 
nak kimenni, s kik e reversalis ellen cselekednének, 

a törvényben a hütlenségre kiszabottt büntetéssel 

akoljanak. 

Mária Terézia királynő parancsa következté- 
ben, az erdélyi udvari kanczellária az egyetem 
ügyében 1761-ben november 3-án körülményes 

tudósitást tett. 
Az udvari kanczellár gróf Bethlen Gábor, ki 

mint Dobokamegye főispánja 1751-ben katholizált, 

s annak jutalmául Bécsben erdélyi udvari kanczel- 
láriai tanácsos lett, négy év mulva pedig erdélyi 
advari kanczellárrá kineveztetett és tiz évig igen 

buzgó, tevékeny eszköze volt az udvarnak, fölter- 
jesztésében megjegyzi, hogy bár az 1752-iki arti- 

kulus szerint, az abban emlitett feltételek teljesitése 
után, az illetőknek az utlevelet ki nem szolgáltatni 
alig volt lehetséges, nehogy jogaik megszoritásáért 
a fejedelemnek alkalmatlankodjanak, mégis keres- 
tek mindig valami okot, mi által az ifjakat szándé- 
kukban hátráltassák, s ily módon őket további ta- 
nulásuknak a cs. kir. tartományokban leendő foly- 

tatására rabirják. 
E czél elérése végett 1753-ban kelt rende- 

letben kimondatott, hogy mindazon világi vagy 
egyházi egyének, kik az udvar hire s engedelme 
nélkül a birodalomból kiutaznának, bármi javadalom 
vagy hivatal elnyerésére is számot nem tarthatnak. 

Hasonlag 1755-ben királyi leiratban ő felségének 
azon különös kedvezménye köztudomásra juttatott, 
hogy a hazai nemes ifjak valláskülönbség nélkül a 
bécsi Theresianum katonai akadémiába felvétetnek, 
hol minden más tudományok mellett a philosophiát 
s jogot is tanulhatják, valamint alkalmatosságuk 

lesz, a nemesi gyakorlatok — exyercitia militaria — 

ismeretét, s a jártasságot azokban maguknak meg- 

szerezni. Mindezeknek azonban csekély eredménye 

lett, miután csupán hét protestans orvosi növendék 

maradt tanulásának folytatása végett Bécsben, a 

protestans nemesség részéről pedig a mondott 
intézetbe belépés végett magát senki sem jelen- 
tette. 

Az 1756-dik esztendőben, a hét éves porosz 
háboru kitörése után, mind a külföldre utazókat fe- 
nyegető veszélyek tekintetéből, mind pedig más 
állami okokból utlevél az azért folyamodóknak nem 
adatott, s három esztendeig, u. m. 1759-ig külor- 

szági egyetemet látogatni egy erdélyi ifju sem ment 
ki. Az utóbb emlitett esztendőben végre, midőn 

három gr. Teleki ő felségének különös kegyelmé- 
ből a külföldre kibocsáttatott, majd több protestans 
erdélyi ifjak is hasonló engedelemért folyamodtak, 
s az udvari kanozelláriának ez ügyben tett felter- 

jesztése folytán ő felsége a törvényben parancsolt 

óvó-rendszabályok megtartásával s reversalis mel- 
lett a külországba tanulás végett menni akaróknak 
az utlevelek kiadását megengedte. 

Kifejtetett továbbá a fölterjesztésben, hogy 
magyar ifjakat külföldi utazásra bocsátani mennyire 

káros és veszedelmes; hogy hasznos ismereteiket 
nem gyarapilják, de eretnekséget, veszélyes el- 
veket és móltatlan panaszokat hoznak haza, s a 

protestánsok elnyomásáról valótlan sérelmeket ter- 

Jesztenek. Óhajtják tehát, hogy kiutazási engedély, 

mig a porosz háboru tart, addig egyátalán ne 

adassék, azután pedig az ügy rendes szabályok és 

kellő korlátozásokkal rendeztessék. 
Hasonló szellemben kelt a királyi végzés is, 

1762. május 11-én. Az utazási engedélyeket,mig 

a porosz háboru tart, általában megtagadta s előre 

kijelenti, hogy a hábort végeztével is csak oly 

országokba fog utazási engedély namab melyek 



mondá a Felség, hogy Tirol mindenkor hive a 
császárnak és a birodalomnak. 

—– sSzőlőbirtokosaink 

panaszkodnak a mezei rendőrség hanyagságáról, 

mely miatt néhol a termésnek csaknem negyedét 

lopták el, sőt egy szőlőben, mely ezelőtt rendesen 

200 veder bort szolgáltatott, csak 30 veder volt a 

szüret eredménye. Jövőre erélyesebb rendszabá- 

lyok semmi esetre sem ártanának. 

Közbiztonságunk minő lábon áll, 

bizonyitja az, hogy a kétvizközti külvárosban ren- 

desen minden éjjel kisebb-nagyobb megtámadások, 

verekedések fordulnak elő. A többek közt alig nehány 

nap előtt, egy zsidóteszméletlenre verve találtak reg- 

gel a hosszuutczában. (Beküldetett.) 

— Régi adoma. Egy poroszországi lel- 

kész parochiája régi iratai közt kutatva, kiderité, 

hogy a mult században a berlini udvar a plébániát 

lótápban részesíté. Ennek eredetét a következő tör- 

ténetben találta meg. A mult század derekán egy 

redkivüli hosszu lelkész volt a faluban. Nagy Fri- 

gyes hirét vevén ennek, kihajtott a faluba és a me- 
zön meglátván a lelkészt oda intette hintójához. 

Kérdé tőle : miért nem jár lóháton kend? — Nincs 

felség annyim, hogy lovat tartsak. - Miért nem 

tart hát szamarat. De felség, hová legyek lá- 
baimmal? — Ej, mit, tartson nagy szamarat (Nagy 

szamárnak nevezték azon időben az öszvért, me- 

lyeket azonban akkor csak a királyi udvarnál volt 

szabad tartani.) A lelkész erre röviden azt vála- 

szolá: A nagy szamarak, mint felséged legjobban 
tudja, csak az udvarnál vannak. — Ez élezes meg- 

jegyzés arra inditotta a királyt, hogy öszvért kül- 

dött neki, azon felül ellátta a szükséges tartási 

táppal. 

közül többen 

HMenrik főherczegről, ki a miatt 
esett ki az udvar kegyéből, hogy szinésznőt 

vett feleségül, az a hir, hogy Budára jő s itt fogja 

ő felsége fogadni a kiengesztelési audientián. Mai 

hir szerint ellenben Bécsben marad, ő felsége oda 

érkezését bevárva. 
— Srzinházi rövid hirek. Pauliné asz- 

szony a pesti szinházi közönség kedvencze hosz- 

szu, makacs rekedtség után ez napokban lépett ott 

fel előszőr a „fekete domino"-ban. A kik hallgatták 

azt mondják róla, hogy korábban lépett fel mint 

kellett volna; a rekedtség nyomai még meg vannak 

nála. - Az „Apostol-t, mely a pesti nemzeti 

szinház idei pályázatán dicséretben részesült, be- 

nyujták a drámabiráló választmány elé szerzőik : 
Berczik Arpád és Toldy István. 

— óriási szarvasok. Pár nap óta Prá- 

gában Radautzból a Bukovinából 4-5 mázsás 

szarvasok érkeznek, miket az ottani erdőkben ur 

vadászok lőttek. 
— Furcsa egy kis jelenet adta elő 

magát százak jelenlétében a San franciscoi „Los 

Angelos4 nevüű szinházban. Egy balletet adtak; s 

a legszebb ballerinak egyike épen egy solot 

tánczolt, midőn egy rettenetes dőrrenés resz- 

kettette meg az egész házat, az egész szinpad és a 

nézőtér kékes fehéres villamos langban látszott 

uszni s egy menykőcsapás a magántánczot lejtő 

tánczosnőt a legkecsesebb fordulat közepette terité 

földre. Ott feküdt ő elnyulva minden életjel nélkül. 

A zavar kimondhatlan nagy volt. Kezdetben ijesztő 

halotti csönd, aztán a kétségbecsett százak ajkából 

hangzó feljajeulás s aztán a nyugodtabb perczek- 

ben ilyes kiáltások hallatszottak: ,„Csendesség ! 
— Maradjanak itt! — A villámcsapás nem gyuj- 

tott!« — kénszag tölté be a szinházat. A ballet- 

korus többi tagjai közül nehányan szintén elájultak. 

Végre megjelent egy orvos a szinpadon s a vil- 

lámtól sujtottak elvitettek. A hallgatóság a szin- 

házban maradt, megtudandó, hogy van-e még 

mentség. Egy negyedóra mulva miután mindenféle 
ébresztő eszközöket használt megjelent az orvos s 
tudositá a közönséget, hogy a villámlól sujtott le- 

ány szive még ver. Egy második negyedóra eltel- 
tével a szinpadról megint értesitették a közönzéget, 

hogy a leány visszanyerte öntudatát. Erre százszo- 

ros Cheerek (éljenek ) hangzottak fel. Rögtön pénz- 

gyüjtést rendeztek a földzzint, a páholyokban és a 
karzatokon s 10 percz eltelte előtt 1200 dollár 
gyült egybe a tánczosnő számára. Másnap ugyanaz 

a ballet lőn hirdetve a szinlapokon azon hozzáadás- 
sal, hogy „hat menykőfogó lett alkalmazva a szin- 

ház fedélzetére.4 

— Portugálban a halat sokáig tudják 
frisen eltartani, kitisztitott belsejét czukorporral 

hintve be; egy őt fontos halra elég egy kávés ka- 
nálnyi. 

— Tiechy Mihály festész hazánkfia jelen- 
leg Londonban időzik, hova a walesi herczeg meg- 

hivása folytán ment. A jeles művész kirándult az 
angol koronaörökös vadászataira Skóthonba s e 
vadászkalandokat örökiti meg a herczeg számára 
genialis ecsete. 

— Költséges esztelenség. Egy párisi 

lelkész 1859-ben kiszámitotta, hogy csupán azon 

pénzzel, melyet csak a három Carneval napon ad- 

nak ki tánczvigalmakra, estélyekre, szinházra és 
egyéb mulatságokra, Páris 150,000 szegényét egy 

egész évig lehetne élelmezni és ruházni. Hasonló 

kiszámítások különben nálunk is hasonló eredmé- 

nyeket mutatnának föl. Igy meg vagyunk győ- 

ződve, hogy valamennyi iskoláinkat a legvirágzóbb 

állapotba lehetne emelni, ha évenként csak azon 

összegek fordíttatnának javukra, melyeket hölgye- 

ink izléstelen sallangokra és báli öltözetekre köl- 

tenek. Természetesen épen ugy meg vagyunk győ- 

ződve arról is, hogy az ilyen és ilynemű föltevések 

mindaddig eredménytolenül hangzanak el, mig a 

jelen divathölgyek nemzedéke helyett egy uj egés- 

séges női ivadék támad, mely nem a sallangos ru- 

hákban s az ékszerekben, mikkel szellemihiányait s 

szivszegénységét szeretné eltakarni keresi büszke- 

ségét, hanem abban, hogy a leghübb nők, legde- 

rekabb háziasszonyok s legjobb anyák legyenek 

— irja a ,Kron. Ztg.4 s megvalljuk, sok iga- 

zat mond. 

- Ragaszkodás a valláshoz. Tud- 

valevőleg az izraelita ritus a békülési napon tilt 

minden étkezést. Egy fiatal izraelita, ki egy pesti 

kereskedelmi háznál 8 év óta volt alkalmazásban 

és főnökének leányát volt elveendő, délben el- 

hagyta a templomot és a Hungariába ment ebé- 

delni, hol megismerkedett egy urral, kinek kalap- 

ját azonban tévedésből később a magáóval fölcse- 

rélte. Másnap ezen ur megjelent ismerősénél a 

comptoirban és annak főnöke előtt kérte kalapját. 

Minden el volt árulva. A főnök hű emberét és leendő 

vejét erre azonnal elbocsátotta. - Ily szigoru a 

zsidó a maga vallására ! 

- Ki csillaghullást akar látni, igy 

irja a ,Corr. Rottertő ne csináljon egyebet, csak 

nézzen ki az ab lakon e hó 16-án, 23-án. 

— Magyar keleti vasut. A kapus- 

nagy-szebeni hat mértföldnyi hosszuságu vonal f. 

hó 11-én történt megnyiltával, az 1872-ben be- 

végzendő keleti vasut részvonaloknak utolsója ada- 

tott át forgalomnak. Még épülő félben vannak a 

segesvár-brassó, 17 mértföld, kolozsvár-kocsárdi, 

9 mértföld, és gyéres-tordai 1 mértföldnyi hosszu- 

ságu vonalok. A fölemlitett vonalok elsejének épi- 

tése már nagyon előre haladt. Minthogy a földtér 

szintén megengedik ifjaiknak, hogy austriai egye- 

temekre mehessenek. Egyszersmind elrendelte 

azonban e végzés, hogy az erdélyi tanviszonyok- 

ról adatok terjesztessenek föl. 
A tárgyalások folytattatván, 1764. august. 

24-én uj királyi rendelet küldetett b Bajthay Jó- 

zsef erdélyi katholikus püspökhöz, mely szerint nő 

felsége hajlandó volna a magyarországi és erdélyi 

katholikus ifjuság számára Erdélyben egyetemet 

álltani;*7 fölszólittatnak tehát Bajthay és a guber- 

nium, hogy hallgassák meg az erdélyi helvét és 

ágostai hitvallásu egyházak curatorait a pónzalapra 

és eszközökre nézve, melyekkel ez egyetem fölál- 

litásához a protestans egyházak járulni hajlandók 

volnának. 
De a megbizott egyén választása nem volt 

szerencsés. Bajthay püspök nem sok rokonszenv- 

vel viseltetett a protestansok iránt s viszont ezek 

sem biztak benne. Hiányzott a kölcsönös rokon- 

szenv és bizalom. A protestáns curátorok tehát 
tisztelettel fogadták ugyan a fölszólitást, de kifejt- 
vén a pénzalap megszerzésének nehézségeit s a 
többi akadályokat, kérték egyházukat az egyetem 
fölállitásának terheitől fölmenteni. 

Tovább a kormány sem erőltette a dolgot s 
igy az egész terv abban maradt. 

Szilágyi után Pesthy Frigyes értekezett né- 
hány elveszett magyar vármegyéről, melyeknek 
egykori létezését egy pár régi okmány igazolja. 
Értekező ur már más alkalommal is elsorolt nehány 

ily elfeledett régi megyét. Jelenleg a következőket 

emliti föl és igazolja okmányok által : 
Horom vármegye. Ez a nevezeresebbek közé 

tartozik. Ismerik Verbőczi és Pető is. Némelyek 

szerint Krassómegye mostani területén, mások sze- 

rint Uj Palánka táján, Szabó Károly szerint Belgrád 

és Orsova táján terül Gecska vármegye. Létezését 

13-ik századbeli okmányok igazolják. Zengg kör- 

nyékén feküdt, Croatiában. Oklics ispánság, Oklics 

várral, a szluini határőrezred területén. Orbasz vár- 

megye a Száva és Drina közt. E megye csak a 

mohácsi vész után szünt meg. Ozora vármegye 

Croatia és Herczegovina közt; létezéséről egy ok- 

mány tanuskodik, mely főispánjairól szól. Rincsa 
várispánság Bellovár vidékén. 

Szorgos kutatások valószinüleg részletesebb 

fölvilágositásokat is fognak adni ez elpusztult régi 
vármegyékről. Pesthy ur fáradozásai mindenesetre 

már is érdékes adatokat szolgáltatnak rólok. 

Utána Haynald Lajos érseknek egy levele ol- 

vastatott föől a Corvina-codexekre vonatkozólag. 

Haynald ur megismerkedvén Klein József bonni 

tanárral, ki a Corvina-codex iránt már rég óta ér- 

dekkel viseltetik, átvette tőle az általa ismert co- 

dexek jegyzékét s ezt közli az akademiával. A jegy- 

zéket Rómer átvizsgálta s több érdekes adatot ta- 

lált bennök, bár megjegyzi, hogy Európa könyvtá- 

raiban egyes könyveket gyakran állitanak Corvina- 

maradványnak, csakhogy a valódiságot nem mindig 

képesek igazolni. 

Végül az elnök jelenti, hogy az akadémia 

által tervezett tudományos repertorium ügyében 

Szinynyey József ur egy javaslatot nyujtott be; 

e javaslat tehát egy háromtagu bizottságnak 

kiadatik. „Bp. K." 

itt nagyon csuszamlós, y 

Épen az utóbbi munkálatok vannak előre haladva. 
A rendkivül nehéz kolozsvár-kocsárdi vonalon 

a többnyire csuszamlós földterület, a legovatosabb 

szilárd épitést teszi szükségessé; nagy vizválaszték 

és három alagut nehezitik a különben már befeje- 

zéshez közelgő munkálatokat. Mindkét vonal, ugy a 

tordai kis szárnyvonal is 1873. május havában 

készen lesz, minek folytán az egész pálya épitése 

be lesz végezve, A forgalomnak nemrég átadatott 

kiskapus-n.-szebeni vonal a vizsgáló bizottságtól 

kezdetben gyengének, de később tökéletesen al- 

kalmasnak találtatott. Egy Vizakna közelében épi- 

tett nagy utvezeték egyidejüleg három teljes teher- 

vonattal terheltetett, és a fényesen sikerült próba 

után kifogástalanul biztosnak nyilvánittatott. 

- Maros-Vásárhelyt mult vasárnap 

műkedvelők jótékonyozélu előadást rendeztek az 

ott felállitandó árvaház javára. Előadták a „Női 

könnyek- és „Egy csésze thea vigjátékokat, még 

pedig kedvező sikerrel. 
— Kéjvonat. A kis-kapus—n.-szebeni 

vasutvonal megnyitási ünnepélyeképen f. hó 20-án 

Nagy-Szebenből Medgyesig vasuti kéjutazás ren- 

deztetik. A n.-szebeni pályaudvarból a vonat reg- 

gel 8 órákor indul, Medgyesről vissza esti 7 óra- 

kor. — A szász atyafiak ugy örvendenek e kis 

pályavonat birásán, mint pl. mi örvendenénk egy 

rendőrségnek. 

— Mondják, hogy az idei tél nagyon 

szelid lesz, mert mig más években ilyen időtájban 

a hófajdok az estéli órákban északkeletről délnyu- 

gatra vonultak. addig idei oct. 14-én Bécsben 

egész raj hófajdok északkelet felé, tehát egészen 

ellenkező irányban repültek. 

- A „New-VYork MHerald'" elhunyt 

szerkesztője Mr. Jaures Gordon Beunt nem keve- 

sebb mint 5 millió dollárt hagyott hátra. 

— Roppant ruhatömegek. A német 

tápintézetek közelebbről egy értesitést tettek köz- 

zé, melyből a többek között kitünik, mily roppant 

ruhatömegeket küldöttek a hazafias németek hadser- 

geinek a franczia csaratérre. Nevezetesen: 1 mil. 

336,040 len inget, 1,089,823 haskötőt, 268,085 
nyakkendőt és shawlt, 1,028,888 (lábtakarót, ) 

kapczát 173971 párpapucsot ésczipőt, több mint 129 

ezer ütérmelegitőt, körülbelöl 24 ezer pár kesztyüt, 

426,532 zsebkendőt, 18,864 rendbeli kórodai öl- 

tönyt, 37,213 pár kórodai nadrágot, 21,483 ko- 

rodai kaputot, 1810 hálókabátot, 46,666 sipkát, 

56,285 rőf fianellt, 30,81 4 rőf uj vásznat, 86 dr. 

bundát és 4682 pár nadrágtartót. 

Nemzeti szinház. 
Csütörtökön, okt. 17-én szinre került „Há- 

rom kalap vigj. Írta Henneguin Álfréd. E szinpa- 

don előszőr. E társadalmi vigjáték a három ka- 

lap kicserélése folytán támadt mesterkélt szövevé- 

nyeivel folyton feszültségben képes tartani a közön- 

séget. E vigjáték a fővárosban igen kedvező fogad- 

tatásban részesült, az ottani kritika felőle igen ked- 

vezően nyilatkozott. - Mi is előleges kedvező 

hangulatba mentünk meghallgatására s megvalljuk nem 

csalatkoztunk, mert a kalap kicserélés és egyéb vó- 

letlenek folytán támadt komikus helyzetet alkalma- 

sak voltak e jó hangulatot fokozni. A mi az elő- 

adást illeti Fodorné aszony (Izabella Dupraillon) 

neje s Albisi Anna k.a. (Luczia Dupraillon leánya) 

rövidke szerepeknek jól feleltek meg; Albisi k. a. 

kit ez idényben először volt tegnap látni szoren- 

csénk megtartá kedves naiv modorát. Szentgyörgyi 

(Dupraillon) az elkényeztetett s titkon kicsapon- 

gani szerető férjet s barátot s annak párbaj-toli 

félelmét jól rajzolá; Kovács Gy. ur Temidart sze- 

repében otthonosságot a szerep lényének felfogását 

mutatá. - A mi a maszkirozást illeti e részben 

Mátrai ur kitünő, Szilveszter J. a calligraphta ta- 

nára szerepében ugy nézett ki, hogy mindjárt első 

megjelenésekor kaczajra ragadá a közönséget. 

Kendi ur konfidens inas szerepébe beletalálta ma- 

gát. Ma mindenki tudta szerepét. Közönség szép 

számmal. 

Mözgazdaság. 
A borokról. 

betegségeknek alávetvék, melyek nagyon gyakran 

kétségbe ejtik a termelőket, kereskedőket és fo- 

gyasztókat. Mind e betegségek azon légeny vagy 

fehérnye tartalmu gerjanyagok maradékai által idéz- 

tetnek elő, melyek az erjedés által lőnek felemészt- 

elemek, bizonyos körülmények között, élődi nővé- 

nyek, vagyis mycodermeknek válhatnak szülő-oká- 

vá, melyek fejlődvén és a végtelenségig szaporod- 

ván, ha a körülmények nekik kedvezők, még a leg- 
kitünőbb borokat is elannyira gyorsan megrontják, 

hogy minden értéküket elvesztik. Ezen mycoder- 

mányainak köszönhetjük. 

ezeket lecsapja és megsemmisiti. 

küzdeni; több vizválasztón kell áthaladni, továbbá 
alagutakat kell ásni, mi hosszabb időt igényel. 

san abban fekszik, hogy a légenytartalmu elet 

A legjobb borok, még a tokajit sem véve ki, 

ve. Ezen, majdnem a gabna csirizzel hasonló ter- 

mészettel biró gerjmaradék vagy légenytartalmuú 

meknek felfedezését Pasteur ur tudományos tanul- 

Köztudomásn dolog, hogy a csernye rendesen 

azon tulajdonsággal bir, hogy a légenydus és fe- 

De tudjuk azt is, hogy nem minden 

azonos. Tehát olyat kellett találni, mely a bo 

vegyitve, ennek semminemű különös izt 

és természetes tulajdonságait ugy a jelenb 

a jövőben ne másitsa meg semmi tekintetben. 

A csernye, mely az anti mycodermicus foly. 

dék alapját képezi, mindezen tulajdonságokk 

Mint szőlőkivonat, vegyitése semminemü id. 

gen elemet nem hoz a borba,csupán egyikét fő a 

kotó elemeinek szaporitja, melyet a czélból, 

eltomlása és betegségektől való megóvása végk 

biztositva legyen,csak elégtelen adagban tartalmaz 

Nem hogy barmily tekintetben csökkenhető a finc 

borok legkényesebb, de egyszersmind legkedvesel 

tulajdonságait, a csernye hozzáadása még inkál 

kifejti, emeli ezeket s biztositja tartósságukat. 

Az anti mycodermicus folyadéknak állandó 

csaknem rögtönös hatásának óka e szerint vil 

kel, melyek a mycodermek csiráját képezik, oldh 

lan vegyi összekötésbe lép, mely aztán bő üledé. 

alakjában lecsapódván, magával ragadja az összes 

csirákat és mycodermeket a seprőbe, melylyel a le 

gelső lehuzás által eltávolittatnak a nélkül, hogy 

félni kellene attól, hogy ujta keletkeznek. 

Az anti-mycodermicus folyadéknak a borba 

való vegyitése mindenkor indokolva van, midőn 

tartósságában kételkedünk akár azért, mert a 

nem elég szeszes, akár mert a bornak messze 

különösön tengeri utat kell tennie, akár mert forró. 

égalj alatti országokba kell küldetnie. 

Használási módja a lehető legegyszerübb 

leggyakorlatibb. A bor lehuzatik. Ha tiszta, a b 

vegyitendő folyadékadagot, a bornak bottal 

keverése között, azonnal beleöntjük. 

Ha a bor nem tiszta, ugy azonnal a folyad. 

hozzáadása után a tojás fehérével való tisztázá. 

mütéthez kell fognunk. A csapadék, melyet a c. 

nyének és fehérnyének összetétele képez, hatal 

sabban ragadja magával mindazon idegen 

szecskéket, melyek a bor átlátszóságát zavarhatjá 

Ezen műtétek bármelyike után, a bor nehá 

nap mulva nagyobb testességet, élénkebb és csi 

lámlóbb szint, s több szeszességet mutat fel, me 

azonban sem finomságát, sem természetes izét ne. 

másitja. Ha pinczében tartjuk a bort, ezélszerű 

hóig állni hagyni, s csupán ezután huzni 1 

lítani el a kisebb-nagyobb mennyiségü sepri 

Ha a bor elszállitandó, a folyadék ho 

után azonnal is elküldhető, figyelmeztetvén 

zettet, hogy a bort, palaczkokba való lehuz a el 

egy hóig nyugodni hagyja. 

Az igy kezelt bor ritkán képez csapadéko 

palaczkokban, s ha az mégis megtőrténib 

az ily csapadék száraz, szilárd, s annyira az ü 

hez tapadó, hogy képződése után is palaczkok 

a nélkül, hogy a bort lehuzni volnánk kénytel 

bármikor szállitható. Az ily bor egészs 

rad a legrégibb vénségéig. 

Mindez adatok tizenkét évet meghalad 

korlat által állapittattak meg. Felőlük ol 

és oly rövid idő alatt lehet meggyőződni, mis 

feleslegesnek tartom itt felsorolni a számos biz 

ványokat, melyeket termelők és keresked 

mányom eredményeiről kiállitottak, kik már 

azelőtt, hogy Pasteur ur tudományosan meg. 

totta volna hatásmódját, azaz még a myo 

felfedezése előtt, az anti-mycodermikus fol 

alkalmazták. 
Ha e folyadék haszn 

elterjedve és tulajdonság 

méltányoltatni, nem leend szőlőtulajdonos, 

reskedő, ki utnak eresztené borát, mielőt 

mycodermikus folyadékból a kellő m 

hozzá adta volna. 

Közép nagyságu adagk 

mazó hordóra egy fél litre vehető fel 

Azon esetek, melyekbet ! 
ezen folyadék, következendők 

Midőn a bor lágy, és a 
szine nem élénk és fényes, és neheze 
Ez ezetben 4 akóhoz 1/, liter ve 

Ha a bor már 
lenni, akkor nagyobb ada 

A magyar borok r 
ki a szillitást, következ 
kotásuk teljesen jó 
a szállítás előtt 

n 
ö 

hérnye anyagokkal oldhatlan összeköttetésbelépvén, 
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sra hozzák a nagyérdemü á szt elettel tudom ész tis k ege Alólirtak 
k, miszerint 

kot, molyok az orsz 
ó helyolben műkörlnek, 

ki haszonbé rlő és földbirtokos 

Mnt ag 

alaki igénybe venni 
önhüz 1 

g 

gŐőzesél 
mk 

a felvállalt munkák b evégezte után ha még v 

kivánná, 

átengedik , 
g- t alólirtakhoz mentől előbb me ándéká 

tenni. Feltételein k előnyösök és nagyon kedvezők. 
sza sziveskedjék csépe lte tési 

1872. tt, ok tober 7-én ár Kolozsv 

. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. Ny. 


